

见证

2011-2021
海丝商报创刊10周年特刊



▲乡村里的音乐会,来自码头镇诗南村音乐水乡。

南安市码头镇诗南村位于山美水库下游、东溪与诗溪交汇处,村庄依山傍水,环境优美,因村庄音乐文化盛行,诗南村也是南安著名的音乐水乡。近年来,诗南村以壮大村集体经济为目标,着力打造有产值、有颜值,更有气质的音乐水乡品牌,走出了一条共建共治共享的乡村振兴之路。

几年来,诗南村大力发展农村经济,全面推进环境整治和社会安定,综合实力走在全市乡村发展的前列。先后荣获省级乡村振兴试点村、省级乡村治理示范村、福建省教育特色品牌村、省级先进基层妇联组织、省无邪教创建示范村,泉州市先进基层党组织,泉州市优秀移风易俗村规民约村、泉州市“绿盈之村”等。

本报记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄依婷 文/图



G1 海丝商报

2021年1月1日 星期一

壮大村集体经济 乡村振兴之路越走越宽

近日,记者来到码头镇诗南村。在省道215线边上,一栋崭新的4层建筑物正在施工中。

“以前这里是一处碾米坊,只有一层,荒废许久。今年,我们将它进行重新改造,打算建设一栋综合楼。”诗南村党支部书记吴江鸿介绍,综合楼地上有4层,地下1层,每层面积达170多平方米。

据悉,该项目是村里的乡村振兴项目,总投入200多万元,其中上级补助60万元,其他由村里自筹。项目预计明年投入使用,每年可为村财增收8万元。

记者了解到,近3年来,诗南村坚持一二三产业联合,坚持环境保护,系统性推动整村产业生态发展,不断探索壮大村集体经济的有效途径,实现了村集体经济平稳上升,三年来创收140万元。

“改革开放以来,山美水库发电站的建成也给我们带来了电力优势,每年共有50万度优惠电,村里再通过招商引资,带来了电力收入。”吴江鸿介绍。此外,村里还通过盘活山地池塘、土地流转等经营性收入,去年村财收入就达到47.5万元。



▲诗南村的音乐广场就在诗溪旁。

完善基础设施建设 乡村振兴之景越来越美

随着村集体经济的不断壮大,诗南村开始对全村进行环境大整治,不断完善基础设施建设,旧貌换新颜,增强了村民的幸福感、获得感。

诗南村鸽下自然村紧临山美水库东溪流域,是一处景色优美的自然村。2021年6月,诗南村多方筹资288万元,在鸽下自然村新建了一条休闲漫道,目前已完工。

“以前这里是抛荒闲置地,杂草丛生,垃圾成堆。今年,村里大刀阔斧对其进行‘手术’。”诗南村党总支副书记吴建川说,修建好的休闲漫道总长近600米,宽4—6米。整个漫道铺设了透水砖,一侧是坚固的护栏,另外一侧则种植了一丛丛的红花檵木球。走在漫道上,可直接看到山美水库泄水闸门、山美水库管理处及青山绿水,令人心旷神怡。

据了解,休闲漫道直接连接到鸽下自然村的大埔公园,由于年久失修,公园里的大部分设施设备已经坏掉了。明年,村里还将多方筹资400多万元,对大埔公园重新改造。此外,村里计划对鸽下自然村进行改造提升,为建设鸽下旅游点做铺垫。

近年来,诗南村不断完善基础设施建设,提升宜居环境,开展乡村治理,取得显著成效。包括建设一条进村示范路;沿村隘门,村主干道两侧店面进行立面改造;整治沿线裸房,拆除旱厕、建立公厕;建设一条绿化美化景观带;沿诗口文化园至港龙桥打造环境景观带,整改音乐广场小乐园,整理戏台旁倒塌旧厝,整改公厕和废弃的小角落,建设文化休闲漫道,融合党建、音乐灯光等文化元素……

2021年,诗南村还制定了多达10多个乡村振兴项目。其中,已完成龙虾东



▲诗南村新修的亲水漫道。

在全村环境综合整治中,诗南村还多方发力,通过新建2座农村分散式污水处理站,处理农村污水;开展农房整治行动,为村道100多户居民住宅实施裸房改造,修复和整理闽南古厝16座;投资1000多万元,对连接诗溪、东溪两岸的诗霞大桥、柏斯大桥、港龙大桥桥面进行形象提升,建设村牌坊等工程;沿溪两岸拆除废弃禽畜舍、旱厕或无价值残垣断壁,整理鹅卵石休闲音乐栈道;建设花圃、停车场,绿化房前屋后,添置健身器材,修筑沿路护坡等,村容村貌焕然一新,描绘出一幅“两溪秀水、三桥环绕、四季常青”宜居宜游的诗南画卷。

码头诗南村: 乡间处处展新颜 音乐水乡魅力多



▲在诗南村,处处流淌着音乐气息。

打造音乐水乡品牌 乡村振兴之音越唱越响

天黑后,忙完家里的活,村民都会来到村部文化园,跟着老师学弹钢琴、吹葫芦丝、拉二胡,有板有眼,其乐融融……

诗南村处处都透露出非凡响的音乐元素!一栋古厝、一堵墙、一间房子、一座



▲一年一度的诗南水乡音乐会。

公园、一条漫道、一座桥,哪怕是街道的店面,都充满着跳动的音符。

吴江鸿告诉记者,诗南村的音乐氛围十分浓厚,挨家挨



▲走进诗南村,随处可见与音乐有关的彩绘。

户都备有乐器。周末时分,村民都会聚在村部门口的音乐公园举办露天KTV比赛。在诗南村举办的活动中,村里男女老少都会上台唱出自己的幸福歌声,向大家分享这些年学音乐的成果。

今年71岁的雷文英,每逢周末,都会到文化园学习各种乐器,正所谓“老有所乐”,如今她已坚持学习各种乐器四年多。与雷阿姨一起学乐器的还有同村的20多位老人,年纪从50岁到70岁不等,令人惊叹不已。

“一开始是村里的孩子们在学琴,我们有的是带孙子来,有的是在门口听着觉得感兴趣,慢慢地大家也要求参加学琴。”在该村文化园二楼,雷文英开心地说,早年她是种田的,上世纪70年代建设山美水库时,她也曾去帮做工。“最近几年,孙子辈都长大了,空闲时间多,就迷上了音乐”。

“由村里聘请老师来教,都是免费的,甚至隔壁村的老人也跑来学。”雷文英说,一起来学乐器的老人队伍越来越壮大,已经达到20多人,最大的70多岁了,最小的也有50多岁。还有几位在制衣厂上班的阿姨,每周一下午坚持来听老师上课,晚上和周末自己练习。“没想到一学就上瘾,坚持了四年多,除了钢琴、葫芦丝等,最近正在学习拉二胡。”

在诗南村,像雷文英这样学音乐的老人比比皆是。

“2022年,我们还将多方筹资,修建一座大型的柏斯琴行音乐公园,那将是每个音乐爱好者的天堂。”吴江鸿介绍。

近年来,诗南村通过打造诗南小学管乐团、建设柏斯音乐大桥、举办青少年暑期音乐培训班、开展广场舞表演活动,举办南安市乡村音乐节、南音大合唱、诗南水乡音乐节等活动,加大对文艺骨干的培养力度,为村民免费开设钢琴、管乐、南音课堂,给乡村注入和谐文明的新风尚。诗南村乡风文明之花处处绽放,几十年来村里零上访。此外,村民们倡导移风易俗,将省下钱的钱参与建设诗南村公益事业。

“2021年是‘十四五’开局之年,诗南村将继续抓好党建,通过打造一支肯干事、会干事、爱干事的基层干部队伍,将诗南村打造成一个和谐美丽音乐水乡,引领全村人民一起走上宽敞、富裕、幸福的乡村振兴道路。”吴江鸿说。



码头镇诗南村。